

# La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos  
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. — Número 4.311.

Suscripción

En la isla al mes. . . Ptas. 1'50  
Resto de España. . . " 1'75  
Extranjero. . . " 2'50

MAHON, MARTES 21 AGOSTO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

## Las lejías y sus inconvenientes

Poder tratar de higiene sino es escudados tras un título oficial, implicaría una lamentable e inadmisibles restricción; y más hoy, en que todo tiende a la expansión y divulgación de los conocimientos humanos, hasta lograr, que su posesión deje de ser patrimonio de nadie, y se labora de condigno para conseguir que toda propiedad pertenezca al común.

«L'esprit du Siecle»

Bajo esta premisa, sin pretensión de sabios y con estilo obrero, a cuya clase nos honra el pertenecer, trataremos de las *Lejías de industria*, anunciadas rimbombantemente, y empleadas para el lavado de ropas interiores; las que de continuo se contactan con la piel.

El menos avisado, al fijarse en sus componentes sospechará enseguida su acción corrosiva y el motivo por que las telas tratadas con ellas, aun lavadas con agua limpia, fría o caliente, conservan cierta acritud al tacto y un olor peculiar desagradable, percibido por el olfato menos fino.

A tenor de lo espuesto, dígasenos si carece de fundamento la creencia de que por dichas condiciones su uso ha de ser perjudicial, y si es pueril y razonable el temer la perniciosidad influencia que probablemente ejercerá sobre la piel y la posibilidad del desarrollo de variadas dermatosis a que dará lugar su persistente empleo.

En verano, por regla general, cuando, efecto del calor, probablemente suele haber mayor dilatación porosa, quizá no sea tan marcada su acción perjudicial, habida cuenta que los flujos internos al pasar a través de la piel, pudieran neutralizar sus efectos.

Podría, no obstante, ocurrir todo lo contrario; pues siendo nuestras eliminaciones casi siempre salinas, pudieran muy bien, al combinarse, desdoblarse cloruros, y actuar luego más desfavorablemente aun.

En invierno, su actuación nos parece más pernicioso, si cabe, debido a la menor actividad que generalmente desplegamos en el lavado de la piel.

Hasta ahora, nos hemos limitado a los malos efectos que puede causar, en aquellos cuyo lavado de las prendas lo efectúan con la mayor pulcritud: *escaldándolas* al sacarlas de la lejía y lavarlas varias veces en agua clara antes de usarlas.

Con cuánta mayor razón debemos temer sus maléficis influencias en aquellos casos de negligencia, ignorancia, o por falta de tiempo y aguas, apenas si se lavan las piezas después de escaldarlas, o ni siquiera a ese procedimiento las sujetan y sólo se sumen en agua fría, se esprimen y llevan al secadero para usarlas tan pronto secadas. Entonces si que aumenta en proporciones alarmantes su acción malhechora.

Y ¿qué sucederá, en uno y otro caso, al poner esas telas en contacto con las mucosas? ¿cuáles serán sus resultancias? Apenas el pensarlo. ¿Qué decir, de los que hasta lavan erosiones y heridas, con trapos, lavados con ellas, y hasta a los tiernos niños?

Quisiéramos tener en nuestra mano el poder de interesar a quienes por su profesión, podrían, mejor que nadie, estudiar este asunto y que luego hicieran oír su autorizada voz, pues serían ellos atendidos, temerosos que lo que respecto a ello esponemos, sea voz en el desierto, sin que, por su mal, la atienda el pueblo. A pesar de todo,

en lo que creamos pueda afectar al bien común, diremos cuanto creamos le conviene no ignorar, sin consideraciones a nadie, aunque con el mayor respeto a todo el mundo; pero bajo el lema «salus populi suprema lex».

El ser o no atendidos, será tampoco motivo a imponernos silencio: pues, animados la creencia que lo sabido a nadie pertenece, y que el caudal de conocimientos poseídas, se halla en directa relación a la deuda contraída con los que de ellos carecen.

Sentado esto, pasemos adelante; pues no nos amedrenta la censura, ni nos halaga el aplauso. Cumplimos tan sólo con lo que creemos un deber de solidaridad hacia nuestros semejantes.

Muchas son las familias que emplean la lejía en la creencia que así economizan tiempo y dinero. De momento, tal vez, tengan su punto de razón. Mas nos tememos les suceda lo que a muchos cuya economía consiste en semi-ayunar y luego han de verter lo ahorrado, a espensas de su salud, en el cañón del fabricante de emépticos o reconstituyentes. Con el empleo de las lejías podría ocurrir otro tanto, si no peor.

De todo ello en prevención, vuélvase a la antigua colada y hoy más, teniendo a mano la moderna legadora; en la que, por fuerza, han de sufrir las ropas los hervores del agua, pues de no alcanzar éstas su máximo de ebullición, la colada no se efectúa.

No es lo mismo hacer la colada por el antiguo sistema; pues precisa que durante todo el tiempo de la operación, cuando ya el agua hierve, haya un individuo *cazo en mano* pasándola del recipiente de la primera, verterla sobre las telas, que separadamente contiene el otro; y una vez atravesadas éstas, pasa por el verdor, volviendo a caer de nuevo en el primer recipiente, o sea dentro el que se halla sobre el hornillo. Durante estos trayectos, el agua pierde calorías forzosamente, lo que merma el potencial desinfectante, lo que debe evitarse.

Empleando la legadora automática, una vez colocadas las prendas, la ceniza encerrada en tela basta, colocada encima de ellas, el agua suficiente, emplazada de antemano sobre el fogón, resta tan sólo prender fuego hasta obtener la ebullición del agua. Una vez esto logrado, se sostiene el calor, durante dos horas, lo que es suficiente a obtener una magnífica colada, y de paso, la segura desinfección y anonadamiento de cuantos gérmenes maléficis pudieran contener las prendas sujetas al procedimiento.

Tal vez no sea tan económico, como el uso de las lejías, ¿pero acaso no compensa con creces el mayor gasto que pueda representar los peligros que se evitan?

FOTÓFILO.

Agosto, 1917-Mahón.

**PARA ALQUILAR.**—Una casita situada en la punta de la Cala de Alcaúfar que se llama «La Salud».

Con servicio de mesa para ocho personas, su cocina correspondiente, dos camas matrimonio, cochera y establo.

Por semanas y meses.  
Para informes: en San Luis, calle de San Luis, número 107.

## Legislación norteamericana sobre matrimonios

Si estudiamos la legislación norteamericana sobre matrimonios, nos encontraremos que aunque cada Estado de la Unión tiene sus leyes propias, en todos se ha dado preferente atención al aspecto sociológico del matrimonio sin desatender los últimos estudios científicos sobre esta materia; como lo demuestra la prohibición de engendrar impuestas a los idiotas, asesinos y otros criminales, acordada en Indiana, California, Pensilvania, Oregon y Connecticut, obligándose además, en esta última, a sufrir la operación de la vasectomía y de la aperectomía a todos aquellos a quienes un consejo médico especial considere que sólo podrían engendrar hijos criminales o imbéciles.

En Michigan, a las personas que han sufrido ciertas enfermedades y contraen matrimonio sin estar completamente curadas, se les castiga con cinco años de cárcel. En New Jersey, los atacados de locura, debilidad de espíritu y epilepsia, necesitan para casarse, que dos médicos, especialistas certifiquen que se encuentran completamente curados y no existe el peligro de que sus hijos hereden esas enfermedades.

El divorcio, que rige en todos los Estados, se otorga en muchos al cónyuge del condenado a prisión perpetua, no reanudándose el vínculo ni aún en el caso de que al condenado se le conceda alguna gracia o indulto.

## JUICIO DE DIOS

Dios preside el Santo Tribunal. Ya han comparecido muchos. Llega su turno a San Pablo.

El santo expone: — Señor, trabajé en vuestra obra. Por mi se fundaron grandes templos en que se os adora. Mostré a los hombres el cielo y el infierno. Les hice ver vuestra venganza. Fuí verdadero cristiano.

— Pablo — habla el Supremo Juez: tu obra ha sido funesta. Por tí se fundaron templos que costaron grandes tesoros mientras mucha gente moría de hambre. Tú me enseñaste al mundo como un Dios vengativo, desconociendo mi infinita misericordia. Hiciste que el hombre me temiera por mi poder, pero no has sido cristiano, no bondad. Tú no has sido cristiano, no has cooperado en mi obra.

Luego comparece un anciano. — ¿Qué fué de tu vida?

— Señor, Sumo y Justo Padre: Yo no he hecho nada por vuestra obra. Nunca os recé, ni rogué jamás por mi alma. Cultivé la tierra. No hice mal a nadie. Socorrí al menesteroso compartiendo con él mi pan y mi leche. Esos son mis méritos. Bien sé que no merezco perdón, porque nunca hice donación alguna a los templos.

— Levanta, anciano; has llenado tu misión en la tierra, has cumplido mi voluntad. Tu vida ha sido como debía ser. Sin adorar a Dios y sin rogar a Cristo, fuiste cristiano.

## LAS RELIQUIAS

El coadjutor de una de las iglesias de Roma enseñábase a un extranjero candoroso, mostrándole con recuerdos de los primeros tiempos del

cristianismo todos los cachivaches de la casa.

A cada nueva reliquia que le enseñaba el sacris, dejábase caer con una regular propina.

Ya no le quedaba al guardián del templo ningún chisme que explotar. De la toalla con que los curas se enjugaban había dicho que era la misma con que se secó Pilatos; de la caña del apagador que era la auténtica con que a Cristo le ofrecieron la esponja empapada en hiel, y así sucesivamente. Por fin halló un frasco fizado y lleno de mugre interior y exteriormente.

— He aquí otra reliquia — dijo al extranjero.

— Y eso ¿qué es?

— Pues aquí se conservan finieblas que se esparcieron por Jerusalén al morir el Redentor.

## CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

### Una detención

Por la autoridad militar fué ayer detenido y preso en los cuarteles de la Explanada nuestro amigo don José Pons Olives, que residía en el pueblo de San Luis.

De momento ignoramos las causas de su detención; pero creemos conveniente hacer constar, para desvanecer algunos rumores que ayer circularon, que tenemos la convicción de que ella no puede estar relacionada con el movimiento huelguista realizado en la península en los pasados días, pues en Menorca no ha habido el menor chispazo y la actitud del pueblo no ha podido ser más pacífica.

Confiamos que el señor Pons Olives será puesto en libertad muy en breve, cuando se esclarezcan los hechos que han podido motivar su prisión.

### Adhesión a la asamblea parlamentaria

En su última sesión el Ayuntamiento de Villa-Carlos acordó adherirse a las conclusiones adoptadas por la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona el día 19 de Julio último.

El acuerdo del concejo villacarlino ha sido debidamente comunicado.

Celebramos poder dar la noticia anterior y felicitamos al Ayuntamiento de Villa-Carlos.

### Donde las dan las toman

Algunos periódicos reaccionarios se aprovechan del estado de guerra y de la detención de algunos conocidos socialistas para insultarles a mansalva.

Véase como muestra el siguiente suelto que *Heraldo de Menorca* copia de una publicación madrileña:

«Al detener al comité de huelga, se le encontraron a Largo Caballero 2.250 pesetas en billetes del Banco de España y a los demás compañeros de Comité cuarenta o cincuenta pesetas en monedas de a duro y un billete de 25 pesetas.

Ya lo dice el refrán: «El que parte y reparte se queda la mejor parte.»

El diario datista mahonés no cita el título del periódico donde se ha estampado la torpe insinuación; pero no constituye ningún atrevimiento afirmar que los individuos que componían el comité de huelga son por lo

menos tan honrados como el autor del imbécil suelto que tanto ha gustado al órgano de los que organizaron, dirigieron y administraron la elección del señor Squella, en la que se «partieron y repartieron» más de veinticinco mil duros.

### Gracias de real orden

En virtud de los méritos contraídos por el capitán del vapor correo «Ciudad de Mahón», don Tito Cinart, y piloto del mismo don Juan González López, en el salvamento del falucho «San Raimundo», perteneciente a la Estación torpedista de Mahón, se ha dispuesto se les signifique, así como a la casa armadora, el agrado con que se ha visto el servicio prestado y se les dé las gracias de real orden.

### Vapores correos

Procedente de Barcelona ha fundeado esta mañana el vapor «Monte-Toro». Saldrá esta tarde para el puerto de procedencia.

Mañana debe llegar de Palma el «Mahón».

A la llegada del vapor se han tomado las mismas precauciones de costumbre.

Había fuerzas de carabineros, guardia civil y agentes de vigilancia.

Han llegado muchos pasajeros y crecido número de licenciados que vienen a incorporarse a filas.

### DEPÓSITO DE CALZADO

Plaza del Príncipe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen). Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

### La nicotina

La Nicotina es el Alcolóide más tóxico de entre los principales activos del tabaco; bastarían cinco centigramos para matar al hombre más corpulento; los animales de laboratorio como el conejillo de indias, mueren con cantidades pequesimas en medio de las convulsiones más horribles.

El envenenamiento agudo harto conocido es de todos cuando de chicos queremos hacer el hombre, y pagamos la novatada con vómitos, mareos, sudores, frios, etc.

### La Iglesia y la muerte

Dice Fray Gerundio: «La Iglesia es la gran funeraria, la enterradora por excelencia, la que lleva el libro de caja universal de todos los muertos; no hay empresa fúnebre tan colosal como ella. No hay negocio tan saneado y productivo como el de sus muertos. Tiene sucursales en toda la tierra; allí donde se eleva un campanario ha emplazado una sucursal de su gran almacén macabro, con sus nichos y tumbas divididos en todas clases y categorías y al alcance de todas las fortunas. Sus empleados, los clérigos, hacen el artículo a maravilla y no perdonan a nadie sus derechos.»

Toda la jerarquía eclesiástica, el esplendor de sus templos, el aparato de su culto, sus ansias de dominio universal, tiene sólo por único objetivo la caza del moribundo y de su cadáver, tras del cual sigue el filón de oro de los sufragios y la mina inagotable del sepulcro.

Es sepulturera, funeraria y negociante en muertos, todo en una pieza,

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

El especialista D. Pedro Ramón y la eficacia de sus creaciones

## HERNIADOS

Curación radical sin operar, sin sangre ni dolor  
Triunfo de la ciencia y del arte, y maravilla de la mecánica

ALTO HONOR: S. M. el Rey (q. D. g.) ha felicitado al especialista D. Pedro Ramón, autor del tratamiento no operatorio, eficaz y breve, por el justo homenaje (frase de S. M.) que las más altas mentalidades médicas han tributado a los incomparables éxitos del eminente herniólogo. Señores Médicos, sean faro luminoso para los herniados (quebrados) y evitarán sufrimientos, accidentes y defunciones. Gratis folleto instructivo. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA.

## EN MAHON

consulta e instrucciones gratis, de 10 a 1 mañana los días 24 y 28 del corriente Agosto en el Hotel Bustamante.

NOTA: En Ciudadela, el día 26, Fonda de Feliciano.

y dentro de su brillante armazón no lleva más que podredumbre y gusanos.

### Una inscripción civil

Libre de tutelas confesionales y con exención de toda ceremonia religiosa la hermosa y robusta niña Servia Tuduri Bonet ha sido inscrita en el registro civil.

A los padres, nuestros amigos don Lorepzo y doña Micaela, nuestra expresiva enhorabuena por haber obrado al amparo de ley según sus convicciones.

A la recién nacida le deseamos mil felicidades.

### Teatro Principal

Muchas personas nos preguntan cuándo se reabrirá el primer coliseo y qué clase de espectáculo se dará en el mismo.

Sólo en términos vagos y generales podemos contestar:

La nueva empresa entrará en funciones a principio del mes de Septiembre y según nuestras referencias se propone ofrecer espectáculos dignos del buen gusto y de la cultura de Mahón.

Con este fin se han iniciado ya acvas gestiones y trabajos preparatorios.

### DEMANDA

Se compran habas, cebada, avena, habones y trigo.  
Almacén de Cereales.—Domingo Estrada, Muelle

### Llegada de naufragos

En el vapor correo han llegado hoy algunos tripulantes del pailebot «Industria», de la matrícula de Ciudadela, propiedad del señor Arguimbau, que fue hundido por un submarino en las costas de Marsella.

El «Industria» cuando fue hundido no conducía carga.

### Las moscas y el tifus

El repulsivo insecto, enemigo mortal de la humanidad, propaga también el tifus.

Los médicos americanos atribuyeron a la intervención de las moscas la difusión extraordinaria de aquella enfermedad (más de veinte mil casos) entre las tropas reunidas en la Florida durante la guerra hispano-americana.

La misma explicación se impuso a los doctores ingleses cuando se desarrollaron las graves epidemias en los campos de Ladysmith, Bloemfontain, Moder-River y otros durante la guerra del Transvaal.

Investigaciones practicadas en Barcelona en el Laboratorio Provincial de Higiene por los doctores Teixidor y Agell, en moscas capturadas en la habitación de enfermos de fiebre tifóidea, de la visita particular del primero, dieron por resultado encontrar el bacilo de Eberth en dos de ellas.

Nutail en Inglaterra espolvoreando moscas con polvos de diferentes colores, ha podido seguir sus peregrinaciones, que pueden ser de más de dos kilómetros del punto de partida, deduciendo datos muy precisos sobre la influencia de dichos insectos en la transmisión de enfermedades infecciosas.

### Los festejos náuticos de ayer

Por haber traspapelado algunos apuntes sobre los festejos celebrados el domingo no pudo salir completa la información de ayer.

La nota detallaba el acto solemne que se verificó en el salón de la Liga. Después de reunidas las simpáticas tripulaciones, equipos rojo y azul, el digno Presidente y señores de la Junta hicieron entrega a la fimonela del equipo rojo, señorita María del Pilar Baquero, del premio consistente en una preciosa copa regalo de la Infanta Isabel.

El señor Presidente pronunció un breve discurso que fue contestado por la mencionada señorita.

Las de ambas tripulaciones fueron nombradas socias honorarias de la Liga.

Antes de terminar, el señor Tallavull agradeció sinceramente los trabajos realizados por los señores Moyá y Mateo, comandante y contador de Marina respectivamente, por la cooperación y acierto al organizar tan interesantes equipos.

Para el próximo domingo se prepara un buen programa figurando un número muy simpático cual es el de una regata de traineras tripuladas por bellas y jóvenes señoritas.

Habrán tres equipos. Han empezado a entrenarse todos los días por la tarde.

Oímos decir que estas embarcaciones serían patroneadas por hombres. De ser cierto no resultarían tan lucidas como las efectuadas últimamente. Justo es que tratándose de jovencitas vayan como pertenece dirigidas por fimonelas.

## DR. LLORENTE

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos : : CONSULTA DIARIA.—De 5 a 7, excepto los días festivos.

Cos de Gracia, 12.

### Pésame

A consecuencia de larga y penosa enfermedad esta mañana ha fallecido don Miguel Borrás Pons, de 71 años, persona bondadosa y muy estimada.

Fué el finado probo y consecuente republicano.

Nos asociamos al dolor que embarga a la familia y en particular saludamos a nuestros buenos amigos don Francisco y don Juan Gomila Borrás, sobrinos del que ha fallecido.

El entierro se verificará a las 6 de esta tarde.

Casa mortuoria: Gracia 115.

### CARRETÓN Y BORRICA para vender.

Hannover, 7.

## EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón.

Altitud 45 metros, Latitud 39° 45', Longitud en tiempo de Greenwich 17° 10' de Madrid 31° 55'

### BOLETIN DEL DIA DE AYER

Barómetro en mm. a 0° 758.4 757.2  
Termómetro cent. a la sombra, máxima 27.7  
Id. id. mínima 19.2  
Viento NE. S.  
Pluviómetro en veinticuatro horas mm. 0.0

## La guerra mundial

Barcelona 20 a las 23 40.

## NOTICIAS

### La iniciativa del Papa

Viena 20.—El Nuncio de Su Santidad entregó al emperador la nota de paz del Papa.

### De aviación

París 20.—La aviación de caza se ha mostrado particularmente muy activa durante el día 18.

Once aviones alemanes cayeron envueltos en llamas y otro ha sido completamente destruido a consecuencia de varios combates aéreos con nuestros pilotos.

En otro combate seis aparatos enemigos fueron obligados a aterrizar en sus propias líneas, con graves averías.

Durante la noche del día 17 al 18 y en este mismo día nuestros aviones bombardearon las estaciones de Cortemark, Thouront, Lichterwede, Ostende, Cambrai y acantonamientos del bosque de Houhult, la estación de Dun sur Meuse y el depósito de municiones de Vanthey, estallando un proyectil en la estación de Cambrai y oficinas.

### El Kaiser

Berlín 20.—El emperador visitó el sábado la flota de alta mar en el mar del norte, saludando a un submarino alemán que pasó cerca de su yate.

Visitó después Helgoland y fué a bordo de la escuadrilla de destroyers. El emperador manifestó su profundo agradecimiento por los hechos llevados a cabo por las fuerzas navales.

## EN LOS FRENTEROS

### Parte inglés

Londres 20, oficial.—En operaciones de detalle realizadas esta mañana en la carretera de Iprés-Poel-Capelle, avanzamos nuestras líneas 500 metros de profundidad por 1.600 de extensión.

Alcanzamos con pequeñas pérdidas todos los objetivos señalados, consistentes en una serie de granjas fortificadas y de organizaciones enemigas.

Los alemanes tuvieron grandes pérdidas.

Los prisioneros hechos durante la jornada del día 16 al noroeste de Iprés se elevan a 2.114 soldados y 55 oficiales.

A pesar del mal tiempo reinante, nuestros aviadores derribaron a siete aparatos alemanes.

Nosotros perdimos ocho.

### Parte ruso

Petrogrado 20, oficial.—Al sureste de Stokhod rechazamos a los alemanes.

En el frente rumano repelimos los ataques frente de Anna, en la región de Atamicz.

En el Cáucaso, los turcos iniciaron un pequeño ataque, sin resultado alguno.

### Parte alemán

Berlín 20, oficial.—En el frente de Flandes ha habido intenso duelo de artillería.

En Verdun prosigue la lucha.

En Moldavia hubo pequeñas acciones.

### Partes franceses

París 20.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente: La artillería ha demostrado gran ac-

tividad en las regiones de Bray, Verdun y en las márgenes del Mosa, especialmente en el sector de Bezonvaux.

En Reims han caído 600 proyectiles, resultando herido un paisano.

## La huelga general

### Hacia la normalidad

#### En Barcelona

Barcelona 20.—Barcelona ha amadecido tranquila.

Las autoridades habían disminuido las precauciones.

Los tranvías circulaban sin soldados que los custodiasen.

Se retiraron casi todos los retenes situados en los puntos estratégicos.

Sólo se notaba la presencia de soldados y guardia civil en los talleres metalúrgicos y en los que la Compañía del Norte tiene en San Andrés, y la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, en el Clot.

En cambio las fábricas de tejidos, Bancos y conventos que habían estado guardados por la fuerza pública, fueron desalojados.

El aspecto de la población era el habitual en los días de trabajo.

En algunas casas de transportes se ha producido una desavenencia entre obreros y patronos.

En estas casas casi todos los obreros son de los llamados semanales, es decir, cobran un jornal semanal sean cuatro o seis los días de labor.

El sábado algunos patronos no pagaron a sus obreros más que los días que habían trabajado. Estos reclamaron el jornal entero de la semana, y como no les fuese concedido se han negado a reanudar el trabajo.

No se trabajó en la fábrica de don Antonio Rocamora, por la defunción del dueño, ni en la del señor Bertrand.

Los operarios de esta fábrica se hallaban ya en huelga mucho antes de que estallara la general.

En La Hispano-Suiza no pudieron tampoco reanudarse las labores a causa de que la casi totalidad del personal ha sido movilizado militarmente.

Por último, los obreros barnizados y constructores de pianos que huelgan desde hace bastantes semanas, persisten en el paro.

Las noticias que de la provincia han transmitido al gobernador acusan la vuelta a la normalidad.

En Badalona se trabaja en todas las fábricas, excepto en las de vidrio, cuyos obreros holgaban ya con anterioridad al actual movimiento.

Tampoco trabajaron los tintoreros de Mataró, los cuales sostienen desde hace tiempo un pleito con los patronos.

En Sabadell, después del almuerzo, acudieron al trabajo el 65 por ciento de los obreros; pero el alcalde confiaba en que por la tarde trabajarían todos.

### El precio del carbón vegetal.

Barcelona.—Una comisión del gremio de vendedores de carbón vegetal al por menor, ha visitado al alcalde accidental para reiterarle la súplica de que interese otra vez del Gobierno se prohíba con rigor la exportación de aquel combustible.

Los vendedores se verán precisados de continuar así, a aumentar de nuevo el precio del carbón que expenden al por menor.

Han solicitado, también que se proceda por la autoridad competente a la incautación del carbón destinado a uso doméstico y a la tasa del mismo, tanto para la venta al por mayor co-

mo al detall, creyendo que así se evitaría el alza abusiva.

#### En Madrid

Madrid, 20.—Se ha suprimido el acuartelamiento de las tropas, en vista de que la normalidad va restableciéndose.

De la estación del norte salieron todos los trenes sin interrupción ni retraso.

Siguen presentándose huelguistas que son admitidos, aunque perdiendo los derechos que tenían adquiridos.

A los que han agitado la huelga, se les rechaza.

#### En Huelva

Huelva 20.—Se han formado en distintos puntos de la población, grupos de mujeres y chicos, detrás de los cuales se amparaban los huelguistas.

La tropa disolvió los grupos. Resultó una mujer herida.

Después se produjo otra alteración del orden que no tuvo importancia.

#### En Cádiz

Cádiz 20.—Ha entrado en este puerto un vapor cargado de carbón.

Con ello queda solucionado el conflicto de la luz.

#### En Alicante

Alicante 20.—Según dicen de Alcoy se ha reprimido con energía la actitud levantisca de los huelguistas.

Han sido detenidos los principales agitadores.

#### En Zaragoza

Zaragoza 20.—En virtud de haber retirado los ferroviarios la notificación de huelga, aumentan las presentaciones de los obreros que desean entrar a trabajar.

En la estación del Norte se admite a los numerosos huelguistas que se presentan; pero se les admite como obreros nuevos, perdiendo todos los derechos adquiridos.

A muchos se les ha rechazado, considerándoles como principales agitadores.

#### En Bilbao

Bilbao.—Se han presentado al Gobernador militar numerosos obreros de diversos oficios, solicitando su apoyo para que se les admita en los talleres.

El Gobernador les ofreció gestionar que algunos establecimientos concedan mejoras a sus obreros.

Las tropas y la policía han realizado numerosas detenciones preventivas.

Se ha fijado un bando, aminorando el rigor de las órdenes.

#### Los del Mediodía

Madrid 20.—La sección Norte, del Sindicato de Ferroviarios del Mediodía, ha dirigido una circular a todos los asociados, diciendo que la Comisión ejecutiva ha ordenado que se retire inmediatamente la notificación de huelga.

Añade que la Junta directiva desea depurar las responsabilidades que se deriven del pasado movimiento.

Al efecto se convocará un Congreso extraordinario del Sindicato.

Después se acordará la organización de un Congreso nacional.

#### En el resto de España

Barcelona.—A primera hora de esta tarde el gobernador habló por teléfono con el señor Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación dijo al señor Matos que los telegramas que recibía revelaban normalidad y la vuelta al trabajo en toda España.

Faltaban, sin embargo, detalles de algunos puntos, como cuencas mineras, etcétera.

Tipografía Mahonesa calle Nueva

de la ciudad de Mahón

de la ciudad de Mahón